

# 长江“零公里”扬起“绿飘带”

■新华社记者 任硌 叶含勇 胡旭

七月的宜宾三江口，江风习习，碧波荡漾。金沙江携江源之浩荡，岷江挽天府之隽永，在此汇流后始称“长江”，三江口亦因此被称作长江干流“零公里”。滔滔长江水奔涌向前，出三峡、过平川、入东海。

宜宾依水而建，素有“万里长江第一城”的美誉，却也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。三江六岸沿线工业企业多、砂石厂多、养殖业多、渔船多，违规码头、餐饮窑厂密布，游泳爱好者甚至找不到一片干净的江域下水。

治沉痾需猛药。近年来，宜宾壮士断腕，治污、减排、生态修复三向发力，搬迁沿江老工业企业57户，关停高污染企业137户；拆除非法码头33座，取缔沿江砂石堆场92个；建成生态廊道约82公里，新增沿江绿地约300公顷……

在距离三江口几公里的宜宾港，“三江环保01”污染物综合接收船正在作业。船长李刚说：“我们免费接收过往船舶的废油、污水、垃圾等，确保污染物不入长江。”

据宜宾市生态环境局局长贾利华介绍，宜宾2000余名各级河长巡河、治河，清理整治江河内乱占、乱堆、乱建、乱采、乱排问题，三江六岸水生态环境持续向好。2022年，长江干流Ⅱ类水质达362天，较2021年增加10天。

现在的三江口，重回岸绿水清、鸟飞鱼跃的喜人场景。冬天，大量红嘴鸥不远万里来此栖息，吸引很多市民到亲水步道观鸟、喂鸟。今年，网友们拍摄的红嘴鸥视频中，还可以清晰地看到鱼群在江中畅游，刷屏了宜宾人的朋友圈。

“长江的鱼又回来了！”长江协助巡护队队员肖玉南说，1985年自己12岁时，就跟着父亲和哥哥开始在长江捕鱼，几十年来眼看着

鱼越来越小、越来越少。2017年退捕上岸后，肖玉南成为一名护鱼人，以前是想方设法捕鱼，现在是想方设法护鱼。

站在三江口“长江起点”石碑处远眺，翠屏山上树木苍翠、白塔耸立，山脚下长江岸线绿意盎然、环境优美，“共抓大保护、不搞大开发”的大字标语十分醒目。立下生态优先的规矩，宜宾在保护中开发、在开发中保护，倒逼产业转型升级，大力推动高质量发展。

5公里外的下江北老工业区，曾经聚集的化工、热电、水泥、造纸等传统企业一度是宜宾工业支柱。随着2018年最后一根烟囱倒下，这里已变身为江边亲水公园。始建于20世纪40年代的宜宾天原化工厂，从这里搬迁至新成立的三江新区，也重获新生。

走进天原集团旗下宜宾锂宝新材料有限公司生产车间，工人们正在加紧生产锂电池正极材料。据公司副总经理袁海涛介

绍，到年底，公司正极材料产能将扩大到7万吨，满足65万辆新能源汽车需求。

“公司充分发挥自身研发和经营优势，走绿色低碳循环经济发展之路，不仅在氯碱等化工领域继续领跑行业，在新材料、新能源领域也完成布局，实现逆势增长。”天原集团党委副书记张宗才说。

绿色低碳，不仅是一家企业的选择。宜宾市努力在绿色低碳的发展浪潮中寻找城市转型突破、快速发展的机遇，尤其是将动力电池和晶硅光伏作为产业“搏击”新赛道。这两个千亿级产业集群正在长江边乘风起势。

从污水横流到清水绿岸，从煤炭、白酒这“一黑一白”传统产业包打天下到逐浪新能源产业蓝海，位于长江上游的宜宾，以力争上游的担当和作为，让绿色生态带和绿色产业带在“零公里”处“飘扬”，相得益彰。

新华社成都7月2日电

## 我国现有律师67.7万多人

新华社北京7月2日电（记者 白阳）截至目前，我国律师队伍人数已达67.7万多人、律师事务所3.9万多家，全国律师年均办理各类法律事务近1300万件。这是记者从司法部日前召开的律师工作座谈会上获悉的。

据悉，新时代以来，我国广大律师在法治建设中充分发挥专业优势，参与法治建设的广度和深度不断拓展。截至目前，1.2万多名律师担任各级党代会代表、人大代表和政协委员。全国律师为87.6万

多家党政机关、企事业单位担任法律顾问，为促进经济社会发展、推动法治中国建设、维护社会公平正义作出重要贡献。

律师工作是司法部今年着力推进的一项重点工作。记者从座谈会上了解到，司法部将在强化律师队伍政治引领、加强执业权利保障和执业监督、发展涉外法律服务等方面采取进一步举措，切实把律师队伍引导好、管理好、服务好，推动律师工作高质量发展。

## 屈冬玉连任联合国粮农组织总干事

新华社罗马7月2日电 联合国粮农组织大会第43届会议7月2日在意大利首都罗马举行新任总干事选举，中方候选人、现任总干事屈冬玉以高票成功连任。

屈冬玉2019年6月当选联合国粮农组织总干事，成为该组织历史上首位中国籍总干事。自担任粮农组织总干事以来，屈冬玉积极带

领粮农组织应对全球粮食安全挑战，助力各国特别是发展中国家粮食和农业发展，得到粮农组织广大成员国的认可。

粮农组织成立于1945年，总部设在意大利首都罗马，是联合国系统主管粮农领域合作的专门机构，在全球粮农政策交流、标准制定、信息统计等方面具有重要影响力。

## 美国巴尔的摩发生枪击案致2死28伤

新华社华盛顿7月2日电 美国马里兰州巴尔的摩市警方2日上午说，巴尔的摩布鲁克林家园区当天凌晨发生一起枪击案，造成至少2人死亡、28人受伤。

据当地媒体报道，事发时，数百人正聚集在布鲁克林家园区参加一个名为“布鲁克林日”的活动。

目击者说，他们在现场听到20到30声枪响。

巴尔的摩警方负责人理查德·沃利在新闻发布会上说，警方2日凌晨接到布鲁克林家园区发生枪击案的报警电话，随即赶到现场。伤者已被送往医院，其中三人伤势严重。警方正在确认枪手身份和开枪动机。

## 墨西哥举行大熊猫“欣欣”33岁生日庆祝活动

新华社墨西哥城7月1日电（记者 吴昊）墨西哥首都墨西哥城查普特佩克动物园1日为大熊猫“欣欣”举行33岁生日庆祝活动。

在庆祝活动中，“欣欣”收到装满苹果的墨西哥传统玩具“皮纳塔”作为礼物。许多游客驻足、合影，品尝活动方准备的熊猫图案蛋糕。一些当地儿童戴着熊猫图案帽子，用剪纸剪出熊猫图案，共同为“欣欣”庆生。

中国驻墨西哥大使张润在致辞中赞赏墨西哥长期以来精心养育大熊猫。他表示，大熊猫是连接中国与世界各国的友谊大使，“欣欣”是中墨两国共同的骄傲。中国正在积极推进人与自然和谐共生的中国式

现代化，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路，将为世界提供更多机遇。

墨西哥城动物园总园长费尔南多·瓜尔在致辞中表示，动物园工作人员为“欣欣”的长寿和近半个世纪以来照顾大熊猫的历程感到非常骄傲。中国不断推动野生动物保护国际合作，大熊猫已从“濒危”降为“易危”等级，他对中方在大熊猫保护方面所作努力与取得的成就表示祝贺。

1975年，中国政府向墨西哥政府赠送的大熊猫“迎迎”和“贝贝”抵墨。此后两国专家多次互访，开展动物保护学术交流。“欣欣”是“迎迎”和“贝贝”的后代。

## 高温下的冰爽

7月1日，游客在“冰丝带”滑冰游玩。

连日来，北京遭遇高温天气。国家速滑馆“冰丝带”、“冰立方”冰上运动中心、五棵松冰上运动中心等昔日冬奥健儿的竞技训练场馆，成为游客在炎炎夏日里避暑乘凉、体验冰上运动的乐园。

新华社记者 鞠焕宗摄

娜、李梦、潘臻琦和韩旭首发。杨力维在半决赛中腿部受伤，未能出战。首节比赛就战况胶着，出现六次交替领先，首节战罢，双方战成17平。

随着决赛接近尾声，日本队稍显急躁，连续犯规。李梦和王思雨的罚球使中国队牢牢掌控了比分领先优势。距离比赛前1秒，日本队还投中一个三分，但依然以71:73败下阵来。

## 中国女篮时隔12年再夺亚洲杯冠军

新华社悉尼7月2日电（记者 王琪）2日，在2023年女篮亚洲杯决赛中，中国队以73:71战胜卫冕冠军日本队，时隔12年再次夺冠。

中国女篮上次在亚洲杯夺冠还要追溯到2011年，而日本队已是五连冠。在最近两届亚洲杯决赛中，中国女篮都不敌日本队。

本场争冠大战，中国队三人得

分上双。韩旭贡献全场最高的26分和10个篮板；王思雨拿下17分、6个篮板和4次助攻；李梦获得17分，贡献6次助攻。

此役中国队派出王思雨、金维

## 《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》智库报告发布

新华社北京7月2日电 7月2日，新华社国家高端智库向全球发布智库报告《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》。

报告全文约3万字，以习近平总书记关于“第二个结合”的重要论

述为主线，围绕“第二个结合”的丰富内涵与生动实践，“第二个结合”理论的历史根脉与创新创造、实现“第二个结合”的科学路径与推进方略、“第二个结合”的世界意义及时代启示4个部分展开。

报告认为，“第二个结合”创新

理论准确把握当今的国际国内大势，顺应中华民族伟大复兴的历史进程，展现了党的十八大以来，中国领导人勇立时代潮头，高瞻远瞩，朝着构建人类命运共同体的伟大愿景，带领中国人民重构史观、重塑认同、重释文明，逻辑自洽地阐释今日

中国之治。“第二个结合”理论，开创了中国共产党理论创新的新格局，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。它是打开理解新时代中国之门的一把钥匙，是观察中国式现代化、人类文明新形态的一双慧眼，是读懂中国与世界关系的一种方法。

（紧接第1版①）在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下，人类社会面临许多亟待解决的共同问题，我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域也都面临着一系列的重大课题，中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更难，迫切需要我们从事理论与实践的结合上提交答案。要牢固树立大历史观，以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向，认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势，把握中国式现代化的历史沿革和实践要求，在新一轮科技变革、全球经济发展新格局和我国发展的阶段性特征中深化对推动高质量发展、构建新发展格局

的规律性认识，在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识，全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策，让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

习近平强调，推进理论的体系化、学理化，是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义之所以影响深远，在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性，以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究

阐释，重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果，把握相互的内在联系，教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

习近平指出，要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论，是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不断源泉。人民作为历史的创造者，不仅是物质财富的创造者，也是精神财富的创造者。马克思主义中国化时代化成果，都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系，还是新时代中国特色社会主义思想，无

不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。继续推进党的理论创新必须走好群众路线，决不能闭门造车、坐而论道、流于空想。要尊重人民首创精神，注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验，上升为理性认识，提炼出新的理论成果，着力让党的创新理论深入亿万人民心中，成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。



## 第二届丝路舞蹈节在伦敦举办

7月1日，演员在英国伦敦举办的丝路舞蹈节上表演。第二届丝路舞蹈节1日在英国伦敦举办，丰富多彩的节目让伦敦观众享受到一场富有中华传统文化魅力的艺术盛宴。新华社记者 李颖摄

## 国网浙江省电力有限公司余姚市供电公司关于电费账户变更的公告

因单位名称变更及业务需要，自2023年7月1日起，本单位原在中国工商银行开设的电费收费业务银行账户进行变更，变更后具体银行账户信息如下。

账户名称：国网浙江省电力有限公司余姚市供电公司

账号：393020010400029930000000002

开户行：中国农业银行股份有限公司宁波北

仑分行

通过银行汇款、转账等方式交纳电费时，请使用变更后的银行账户。感谢您对国网浙江省电力有限公司余姚市供电公司的支持，给您带来的不便我们深表歉意。详情请咨询当地供电营业厅。特此公告。

国网浙江省电力有限公司余姚市供电公司  
2023年7月3日

（上接第1版②）

活动现场，河姆渡遗址博物馆负责人上了一堂“发现河姆渡”主题课程，介绍了充分体现河姆渡文化特征的“耜耕”“纺轮”“干栏式建筑”“双鸟朝阳”等知识，带领大家了解以河姆渡文化为代表的史前文化，激发海外华裔青少年对中

华文化的兴趣。“关于河姆渡文化，我只从书本上看到过，能来这里实地了解7000多年前的文化，我感觉很神奇。”海外华裔青少年何凯文说。

澳大利亚新金山中文学校校长、2023年“中国寻根之旅”夏令营余姚海外领队胡培康表

示，“每一次‘寻根之旅’，对于海外华人青少年来说都意义非凡。把‘寻根之旅’作为一个学习之旅、快乐之旅和友谊之旅，让大家亲眼看看、亲耳听、欣赏秀美山川，了解多种多样的民俗民风，更加直观地感受中华文化的博大精深。”